

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos
 idem los no suscritores.-Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la adminis-
 tración de uno á cuarenta reales línea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real línea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO V.	REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.	Viernes 4 de Diciembre de 1885.	SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.	NÚM. 731.
---------------	---	--	--	------------------

VILANA Y C.^a

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazas desde una peseta semanal.

EMBARAZO

Sus vómitos incoherentes, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Millá farmacéutico en Denia.

Unico depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

LA CASA núm. 24 sita en la calle del Portal Nou está por alquilar. Darán razón Constitución 13, tienda.

GRAN GIMNASIO HIGIENICO

PROFESOR

D. AGUSTIN MONTANER
 Situado en los bajos del colegio de S. Narciso (Calle nueva Teatro.)
 Hay clases desde las 7 de la mañana á las 9 de la noche.
 Retribucion, mes 20 reales
 Se permite visitar el local á las personas que lo desean.

EL ENTIERRO DEL REY

Madrid 30 Noviembre.

Ayer fué conducido al panteon del Escorial el cadáver de S. M. el rey D. Alfonso XII. El que hace pocos días era por su edad y su poderío un hermoso símbolo de la vida nacional, ocupa ya un lugar entre las yertas cenizas de sus mayores. De su juventud ha hecho presa la muerte, llevándole del trono al panteon con inopinada y cruel celebridad. Ayer, al mismo tiempo que los bronces de las torres y los de la guerra entonaban un himno de graves notas, en toda España se escuchaba el lamento de las campanas, que iba á repercutirse en una capilla de París; en la basílica de San Pedro en Roma, en Berlin y en Bruselas. El eco del dolor flotaba en los aires; las nubes del otoño daban sus tintas melancólicas al cuadro del duelo, y los corazones experimentaban la opresion y la tristeza que produce una contradicción entre los cálculos de los hombres y los designios inexplorables de la Providencia.

El rey ha hecho su último viaje. La clásica majestad de la corte de Castilla ha desplegado por postrera

vez, para honrarle, el arco iris de sus heráldicas magnificencias... Ese último y vano consuelo que produce en todo espíritu escogido la contemplacion del cadáver de un ser amado se ha desvanecido tambien...

Sobre la muchedumbre que rodeaba ayer el Palacio de Oriente y el monasterio del Escorial flotaban las oraciones y los mudos lamentos del dolor nacional y la esperanza de que quien se ha llevado tanta juventud y tanta dicha no nos arrebathe el supremo reposo de ánimo en que se funda el porvenir de la patria.

Las coronas

Antes de emprender el fúnebre viaje se habia celebrado en la capilla de Palacio una solemne misa de cuerpo presente. El féretro estaba rodeado de magníficas coronas, que fueron colocadas en el coche-estufa, y luego depositadas en el panteon del Escorial. Entre estas coronas se hallan las enviadas por el príncipe heredero de Alemania y el príncipe Luis Víctor de Austria, las de los ayudantes del rey, del escuadron de la escolta, de los alabarderos.

Una de rosas de té y nardos, con la siguiente dedicatoria en alemán: «A su difunto jefe, el regimiento 15 de hulanos de Prusia;» la del ayuntamiento de Barcelona; la de los príncipes Isabel y Carlos de Austria, las de los capitanes generales, cuerpos de la guarnicion, Patrimonio de Aranjuez; las de los ministros de Alemania é Italia; del cuerpo colegiado de la nobleza; de la duquesa de Santoña; de la colonia americana de París, de los señores Mario. Ducazal, y muchas mas que formaban una cima de flores y un oleaje de cintas de raso y terciopelo en torno al coche-estufa primero, en torno á la caja fúnebre despues de depositada en el Escorial.

En la estacion del Norte

Formaban el fúnebre convoy la locomotora *Guimarcondo*, un coche-salon de la Real Casa, empavesado de negros crespones, seis coches de primera, tres de segunda y la plataforma sobre que fué colocado el coche-estufa.

En el salon de descanso estaba el gobierno, el señor Cánovas, los presidentes, magistrados y fiscales del Tribunal Supremo y Audiencia de Madrid, el presidente é individuos del Consejo de Estado; y en el andén se hallaban, además de muchas personas cuyos nombres es imposible citar sin llenar algunas columnas, comisiones de todas las Academias oficiales, del Ateneo de Madrid, sociedad de Escritores y Artistas, Cruz Roja, la de hijos de la Nobleza de esta corte, sociedad Económica Matritense y la de Hijos del País.

A las once y veinticinco minutos, la muchedumbre que llenaba la estacion se agitó porque era preciso abrir paso á la comitiva, que iba á ocupar los vagones, y el amplio espacio de los andenes era pequeño para tanta gente. La plataforma donde iba el cadáver del rey fué unida al tren, y ocupó su puesto de honor al lado del féretro un Montero de Espinosa. El que guardó el sueño del rey de España velaba tambien por algunos momentos más el sueño eterno de aquel que fué D. Alfonso XII.

Suenan veintin cañonazos, y al retumbido que producen en la atmósfera se une el triste gemido del vapor que arrastra el tren real. Crujen las cadenas, descúbrense las cabezas, y el convoy emprende su marcha.

Entre las palpitaciones de la atmósfera agitada por la conmocion de la artilleria vibra el eco de las campanas y el rumor de aquel inmenso gentío que se aleja de la estacion y se disemina por las calles, llevando á todos los ámbitos de la capital las impresiones de aquella postrimera despedida.

Durante el camino

Duró no más que una hora. El cielo se iba despejando de la neblina matinal y á través de ella la Casa de Campo se aparecía como un dibujo borroso é incierto. En el tren iban aquellos próceres y magnates palatinos, aquellos servidores de la persona del rey que le acompañaron en sus caçadas y en sus paseos por el ameno coló.

¡Ah! sin duda que bajo las veneras y las cruces latían sus corazones con gemidos bien tristes y que por sus canas se deslizaban algunas lágrimas. La Casa de Campo fué el predilecto paseo del monarca muerto, y en cada una de sus enrucijadas queda un recuerdo de su gentil juventud. Aun brillan entre la hierba los cartuchos

de su certera escopeta de caza. En un recodo se descubre la fuente donde solía dar descanso á su caballo inglés, trolador y ligero como un gamo...

Más adelante, cuando llegamos á Villalba, se nos presenta idealmente la perspectiva de los régios jardines de la Granja, animados por una corte esplendorosa, de que era astro el rey, y vemos aquellas sombrías alamedas, aquellas murmuradoras fuentes, aquel rio azul que cae gota á gota de las destilaciones de la sierra, aquellos alivos pinares, llenos de sombra y misterio. Cada paraje trae sus memorias, cada golpe de vista una memoria. Parece que los recuerdos se levantan al paso del rey para saludarle y que todo aquel idilio campesino de que fué protagonista el ilustre muerto se estremera con los dolores de la elegial...

En el monasterio

Fuera preciso repetir detalles ya copiados del ceremonial para describir el tránsito y desfile del cortejo desde la estacion al monasterio. Mejor idea daremos del aspecto del Escorial diciendo que anteanoche los trenes llevaron al Real Sitio muchos forasteros, y que por la mañana, en el tren mixto de las ocho y cinco, salió tambien buen golpe de gente, que tomó por asalto los ómnibus y las fondas. Estas no podian dar abasto á la irrupcion de forasteros, y como detalle que prueba hasta que punto fué grande la concurrencia, diremos que á la una era imposible encontrar pan ni carne en aquella poblacion tan bien surtida.

El convoy fúnebre llegó á la una á la puerta principal del Monasterio. Por ella sólo pasan los reyes de España dos veces: una al visitar por primera vez el templo, otra al ser conducidos al Panteón.

Cumpliendo el ritual establecido, formaban parte del cortejo la primera batería del quinto regimiento, seis guardas del Patrimonio á caballo, cuatro batidores de la escolta real, el correo de gabinete, don Ramon Rambló; capilla real, con la cruz alzada, formando parte de la misma los capellanes de altar y una comision de los capellanes de honor, presidiendo el receptor de la capilla, señor Blanco; 128 colegiales, vestidos de levita la mitad y el resto con capote, cinco frailes Agustinos que cuidaban del orden de la comitiva escolar, guardias del patrimonio á pié, celadores

de Palacio, seis palafreneros, clero de San Lorenzo, que esperó el cadáver en el término de su jurisdicción, los grandes de España señores conde de Toreno, marqués de Ayerbe, general Quesada, marqués de Velada, conde de Casa-Valencia, duque de Maceda, marqués de la Cenia, duque de Baena, marqués de Aguilar de Campoó, duque de Tetuán, de Fernán-Núñez y de Alba, marqueses de la Mina, de Castel Moncayo y de Sierra Bullones, duque de Frías, conde de la Corzana, duque de Híjar, marqués de Monasterio, marqués de Villamanrique, vizconde de Aliatar, marqués de Hoyos, conde de Via-Manuel, marqués de Maceda, duques de Arion, de Sesa y Ahumada, marqueses de Aranda, de Salamanca, duque de Durcal, conde de las Cañadas, marqués de Bendaña, duque de Tamames, marqués del Sallar, duque de Valencia, conde de Punoñostro, marqués de Roncali, duque de Rivas, marqués de Sotomayor, conde de San Román, marqués de Pico de Velasco, duque de Vergara, conde de Guaqui, marqués de Bárboles, marqués de Malpica, duque de Sevilla, duque de Bailén, conde de Revillagigedo y otros.

El ministro de Gracia y Justicia, el duque de Sexto, los cardenales Benavides y Gonzalez, el general Martínez Campos y el prior de las comunidades iban cerca del coche-estufa.

El magnífico patio del monasterio fué despejado. Un cordón de alabarderos se extendía desde la puerta de la iglesia á la del muro. Sesenta frailes de la comunidad últimamente establecida allí rodeaban las dos mesas, sobre una de las cuales debía ser depositada la caja fúnebre, y la en que debía firmarse el acta de entrega del cadáver.

Es de advertir que al llegar á la estación fué entregado por el clero de la real capilla al de la parroquia del Escorial de Abajo; en la mitad de la cuesta que lleva de uno á otro barrio, la susodicha parroquia le entregó al clero del Escorial de Arriba, y en la puerta del Monasterio fué entregado á la Comunidad de Jerónimos de San Lorenzo.

Momento solemne y de profunda emoción para todos los circunstantes aquel en que descubierta la caja de tisú de oro á través del cristal que hay en la de zinc que encierra los reales despojos, se descubrió por última vez el perfil augusto de D. Alfonso, martirizado por la enfermedad, despojado de las gracias de la juventud, presa de la fijeza horrible de la muerte.

Quando la voz del montero mayor llamó al monarca: «¡Señor!... ¡Señor!» en todos los corazones hubo una angustia, y como en tales momentos solemnes ocurre, no sabía el ánimo discernir si aquella añeja fórmula era un atentado al silencio de la tumba ó una voz de conjuro que iba á sacarnos del sueño trágico de la muerte del rey.

El ministro de Gracia y Justicia preguntó con alta voz:

—¡Monteros de Espinosa! ¿Es este verdaderamente el cadáver del rey D. Alfonso XII?

El decano de los monteros dijo:

—Sí: es el mismo.

—Juradlo.

—¡Juramos!—dijeron los monteros á una voz.

El ceremonial estaba cumplido: la caja fué cerrada y bien pronto el aureo paralelogramo que la forma se destacó sobre los hombros de seis ugieres y entre sus blancas pelucas. Avanzó por el pátio el cortejo y penetró en la iglesia, siendo colocado el féretro sobre sencillo túmulo que cubría un rico y severo paño de terciopelo oro, que solo se usa para el entierro de los reyes desde Felipe II. Una corona de oro de la misma época ocupaba el cabezal del túmulo.

En dos filas de bancos se colocó el cortejo, y á la luz de los ocho blasones que ardian en torno á la caja pudo pasarse revista á los nobles y los próceres que sirven á la casa reinante.

El obispo de Madrid dijo la misa rezada, mientras la capilla Real cantaba la misa de Ducasi á ocho voces. El violín de Monasterio mezclaba sus encajes musicales y su filigrana de armonías entre el concierto de voces. Aquellas escalas que surgían de la cuerda diestramente herida parecían suspiros de aspiraciones humanas, delirios de un alma turbada, alegrías celestiales incomprensibles para el hombre... y cuando de rato en rato, la colosal mole de piedra del Monasterio temblaba con los disparos de la artillería y las descargas de los fusiles del batallón de Puerto Rico, parecía que bajaba de los ámbitos azules una amenaza á la dicha de los hombres, que desvanecía aquellos intentos sublimes de volar.

Pero la admirable orquesta agitaba de nuevo las ondas del aire delicadamente y al compás de aquellas notas dulcísimas el espíritu se elevaba de nuevo á la región cristiana de la esperanza.

Después de los responsos la caja fúnebre fué conducida al Panteón donde entre doce cirios quedará hasta que hoy sea llevado al paraje tapiado donde la materia muerta se purificará. Entre flores y preces fué puesto el cadáver del Rey D. Alfonso XII sobre una tarima cubierta de crespones.

La puerta del panteón se cerró lentamente, el cortejo se disolvió, aquel brillante concurso de uniformes fué desvaneciéndose, los cirios se apagaron, la noche cayó sobre el Monasterio como la muerte sobre la juventud. El silencio sustituyó á las armonías de la orquesta... Cuando los trenes conducían á Madrid, á las seis de la tarde, á los últimos viajeros de toda aquella agitación del Monasterio ordenada por los rituales, solo quedaba la débil luz de una lámpara en la puerta del templo.

De tal manera, de todo el poema esplendoroso de la vida del rey, apar-

te de la veneración de España, no queda más que un foco de amor y tristeza vivo y perenne: ¡el corazón de la reina!

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 1.º Diciembre 1885.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado compañero: Permítame usted que, como comienzo á mi epístola de hoy, recorte de uno de los varios periódicos que lo reproducen, un párrafo con el que termina el famoso diario inglés el *Times* un artículo necrológico sobre el inolvidable Duque de la Torre. Dice textualmente:

«Merece ser consignado incidentalmente, como curiosidad, que Serrano, durante su carrera política, presenció 84 cambios radicales en los ministerios españoles, 40 distintos pronunciamientos ó rebeliones y 12 cambios en las instituciones fundamentales del Estado. ¡Pobre España!»

Es más que seguro que el que se sienta verdadero español, leerá impresionado y triste semejante estadística, escapándosele *sin querer* de sus labios la última frase; ¡pobre España!

Admira sin embargo, que un pueblo tan combatido por toda clase de trastornos y catástrofes, llegue al último cuarto del siglo XIX, con la virilidad que aun se nota en España, como deja perplejo, si se considera que la situación actual es la gestación lenta y laboriosa de tanto desastre. Si, amigo director, asusta discurrir sobre el presente, y dá pavor pensar en el porvenir.

Quizás estas tristezas se respiran estos días á pesar de todo y sean causa de cierto pesimismo, que parece se ha apoderado de la nación.

Pero quizás también nos empeñemos en ver las cosas negruzcas sin que para ello existan causas suficientes.

¡Quién sabe! pero debo consignar que se opera notabilísima reacción en todas las esferas de la vida, y que la política va entrando por cauces quizá no previstos pero que alientan y dan esperanzas.

Aquí no se vé otra cosa que la resultante de la funesta política de Cánovas, quien, aun suponiéndole honrado y de buena fé nos iba maniatando á una espantosa reacción.

En los primeros momentos y cuando aun los restos de nuestro monarca tenían tibios sus músculos, se creía indudablemente que los carlistas producirían un levantamiento. A esto daban lugar las declaraciones de sus órganos más autorizados, y las quijotescas referencias que venían de la residencia de Don Carlos. Los periódicos de provincias se inquietaban por la actitud de los distritos rurales, y no faltó quien ya anunció la presencia de partidas armadas.

Todo ha rodado como castillo de naipes, sin más que 24 horas de re-

flexión y juicio que venimos observando en los políticos de todos los partidos.

Querían los carlistas levantar la cara alentando y ayudando hasta materialmente una algarada republicana, que desacreditando la libertad les pusiera en disponibilidad de representar el orden. La trama era burda y se ha deshecho.

Castelar pide la lucha legal. Ruiz Zorrilla, sino mienten mis informes, acepta el acta de diputado por Burgo de Osma y se dispone á venir á las Cortes; el mismo Pi Margall protesta de lo que hoy sería un crimen de lesa patria.

El Liberal escita á todos los liberales á mantener el orden si no se les niega la libertad, y del Norte, y de Cataluña, y Aragón y Andalucía se reciben noticias desmintiendo los rumores de próximos trastornos.

No haya temor de que estando los liberales dispuestos á sostener el orden, levante la cabeza la reacción, porque... se quedaría sin ella.

Y vamos á los asuntos políticos del día. Tiene notas mi cartera bien extrañas.

Romero Robledo capitaneando los conservadores despechados que aun no vuelven en sí de lo que llaman sorpresa ó traición. Se dice que trata de armar jollin en las Cortes revelándose contra su jefe el señor Cánovas y creando dificultades al actual gobierno en la votación de ciertas autorizaciones que reclama la marcha de las cosas del Estado. Se dice que bien pudiera suceder que á este pensamiento coadyuven algunos diarios, que ya han recibido la consigna de mortificar la situación, y se añade que Romero Robledo piensa explotar todas las envidias y decepciones que puedan surgir y que sean elementos de discordia para el Gobierno.

También se comentan mucho dos noticias que no me atrevo á calificar ni á comentar; que D. Francisco de Asís de Borbon, padre de D. Alfonso, se ha escusado de asistir á los funerales de su hijo; y que D. Carlos ha depositado en Doña Isabel II, los poderes para que le represente. Si ambas cosas resultaran ciertas, la verdad, no habria como comentarlas.

La prensa de cierta oposición, se ocupa mucho de asuntos palatinos íntimos. Hoy mismo dice un periódico que el doctor Camison saldrá por seis meses para el extranjero, después de no se que disgusto recibido.

Los infantes Don Luis y Doña Paz, han llegado hoy en el expreso. También lo han verificado dos hermanos de la Regente; no pudiéndolo hacer su madre por encontrarse algo enferma.

Confirmando mis noticias sobre la marcha de las infantas Doña Isabel, Doña Eulalia y los Duques de Montpensier:

Ayer juró como ministro de Fomento nuestro ilustre amigo el señor Montero Ríos. Ha manifestado á

todo su personal y al mismo señor Sagasta, que en los pocos meses que piensa permanecer al frente del ministerio se propone ser radical en todas sus reformas. Y lo hará mejor que lo dice, porque es demócrata de veras el señor Montero Rios.

No se dan punto de reposo los nuevos ministros en la designacion de cargos, tarea difícil y espinosa, pero desgraciadamente necesaria.

Es asunto este que explotan nuestros enemigos á las mil maravillas, pero que á la vez es causa de su mayor desesperacion. Con decir á V. que ni los agraciados saben que lo son hasta que se les avisa con la credencial está dicho todo.

El nombramiento de gobernadores se medita y pesa mucho. Tiene el gobierno la decision absoluta de llevar á provincias verdaderos prestigios y de ahí resulta el problema más complejo.

Por de pronto se ha aumentado el sueldo de los de primera á 15000 pesetas, con lo cual irá gente lucida y de servicios largos y especiales en la administracion.

Que yo sepa, van nombrados diez gobernadores, pero me guardaré bien de citar sus nombres, siguiendo la conducta que la prensa se ha impuesto. He tratado de inquirir quién será el designado para Gerona pero todo inútil, nadie lo sabe. Veremos si mañana tengo más suerte.

El señor Moret vá á dar al traste con esa tradicional costumbre de vincular los altos cargos diplomáticos en ciertos *personajazos*, y piensa llevar á las córtes de Europa gente que sirva más que la que tan mal parados nos han dejado en lo que vamos de siglo.

El general Beranger es el ministro que ha roto el fuego y ya danzan todos en su departamento. Entiendo que el paso de Beranger por el gobierno será fecundo y beneficioso.

La bolsa, va poco á poco reponiéndose, efecto de dos causas, la presencia de Camacho en Hacienda, y la actitud de las naciones extranjeras, que apresurándose á reconocer el nuevo orden de cosas; inspiran á las bolsas confianzas que por un momento desaparecieron.

Además, y como digo al principio, no se teme á los carlistas ni revoltosos fuera, porque Francia no los ayudaría, Austria mucho menos, ni Alemania, ni Rusia, ni el Papa, porque todos ellos han demostrado desdén por D. Carlos.

En fin, amigo director, esto se va formalizando y organizando, y por ser especial esta situacion declaro, digan lo que digan, que ni aun la aglomeracion de pretendientes que en otros cambios se notaba, tenemos hoy. Esta es buena señal.

El ejército va á ser objeto de una profunda reforma que estudian una junta de generales que preside Jovellar.

No es cierto que Martínez Campos vaya á Filipinas.

Pero puede que sea relevado el general Terreros.

Tenemos mucho frio.—T.

CRONICA GENERAL.

Ninguno de los afiliados al partido liberal-dinástico en la provincia de Gerona ha ido á Madrid á pedir cosa alguna al nuevo gobierno. En cambio, si llegan circunstancias difíciles, todos estamos dispuestos á complacer al gobierno en aquello que les pida.

Esperamos que se tendrá presente esta conducta y que se corresponderá á ella dignamente.

—Ha sido nombrado Gobernador civil de esta provincia don Guillermo Laá, quién según nuestras noticias llegará á esta dentro breves dias.

—Después de tantas veces anunciada, al fin hemos visto puesta en escena la popular opera «Doña Juana», cuya obra por venir precedida de fama comun y por haber tenido lugar su estreno en la noche del beneficio de la aplaudida primera triple señora Quintana, atrajo á nuestro coliseo una extraordinaria concurrencia que llenó el patio y quinto piso de tal modo que varias personas se vieron precisadas á permanecer de pié durante toda la funcion.

Su ejecucion hablando con ingenuidad, y buen deseo, defraudó las esperanzas del público, ya que por la escasez de facultades de los artistas no quedaron redondeados los respectivos papeles de Petra y Alcaldesa.

El coro de señoras pobre é impropia mente vestido en el acto segundo y muy descuidado en el tercero.

Los señores Ferrusola, Garro, Roca, y Maristany, procuraron complacer al público, siendo la ovacion de la noche para la beneficiada, que interpretó la protagonista con maneras finas y distinguidas; evitando ciertos descoccos que por lo vulgares han hecho caer en el ridículo á otros artistas, con todo deseáramos verla más animada.

Bien merecidos se tiene los obsequios que la dispensaron en el final del acto segundo en el cual se hecharon volar palomas, se le dedicaron poesías, se alfombró de dulces el palco escénico y se le presentaron algunos regalos de buen gusto, entre otros un estuche con cubiertos, una pulseira, un imperdible de oro y otros que no pudimos alcanzar con la vista.

La orquesta bien bajo la inteligente batuta del maestro señor Rodriguez Maiquez, quien dirigió toda la obra sin partitura.

De propósito aguardamos para el final consignar un incidente que podía ser de fatales consecuencias para la apreciable señora Quintana.

Al tirar las cajas de dulces al palco escénico lo hicieron con tan poco lío, que una de ellas fué á parar encima de una bandeja en la que dicha artista mostraba los regalos, causán-

dole con el golpe una contusion que le produjo un desvanecimiento momentáneo, por lo tanto hubiera sido más propio presentar los dulces en bandeja como se hizo con los otros obsequios.

—Dice un periódico.

«Se nos asegura, aunque no respondemos de la autenticidad de la noticia, que el cardenal Benavides, que recibió la última confesion de don Alfonso, ha dirijido una atenta carta á las viudas de los infortunados comandante Ferrandiz y teniente Bellés, recomendándoles rueguen fervientemente á Dios por el alma del difunto Rey de España.»

—El dia 12 del actual, por corresponder esta fecha al segundo sábado de este mes, es el señalado, según la vigente ley de quintas, para el ingreso en Caja de los mozos concurrentes al último reemplazo del ejército, debiendo ser sorteados al dia siguiente en que hayan ingresado todos los de los pueblos comprendidos en la zona militar.

—A distintos abonados al teatro hemos oido quejarse de que en ciertos sitios del salon de espectáculos se esté fumando toda la noche, llenando la atmósfera de humo irrespirable.

—Trasladamos estas justas quejas á la presidencia y al señor Alcalde, en espera que tomarán las providencias necesarias para hacer entender á esos sempiternos fumadores, que en el salon de espectáculos no es lugar donde se fume, sino en los pasillos y vestíbulo.

REMITIDO.

Gerona 4 de Diciembre de 1885.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mi estimado amigo: solo el sentimiento de la dignidad me obligaba á seguir á mi partido; porque consideraba que no era decoroso abandonarle mientras estuviera en la oposicion. Ahora que las circunstancias han cambiado, por haberse dignado S. M. la Reina Gobernadora llamarle á los consejos de la Corona, creo que ya me es lícito realizar una de las aspiraciones mas vehementes de mi espíritu: tal es retirarme á la vida privada y gozar de alguna paz, tras de mas de treinta años de dedicarme á la política activa. Declaro, pues, que desde este momento dejo de pertenecer á mi antiguo partido y que me considero irresponsable de cuanto pueda hacer ó decir en adelante.

Aprovecho esta ocasion para repetirme de V. affmo. S. S. q. b. s. m.

José Ameller.

PARTES TELEGRAFICOS.

Madrid 1.º.—Los ministros excepto el señor Montero Rios, estuvieron en Palacio á saludar á los príncipes llegados.

El señor Sagasta conferenció después largamente con la reina Isabel.

A las cuatro de la tarde se reunie-

ron los izquierdistas en casa del señor Lopez Dominguez, para acordar la conducta que debian seguir.

Atribúyese al señor Cánovas la declaracion de que considera preciso el gobierno liberal durante cinco ó seis años para afianzar las instituciones.

Madrid 2.—El «Diario Español» se considera órgano oficial de la disidencia Romero.

—El general Jovellar y los señores Montero Rios y Alonso Martinez, están encargados de proponer las bases bajo las cuales, S. M. la Reina, recibirá nueve embajadores extraordinarios.

—La *Gaceta* publica la convocatoria de las Córtes; los nombramientos de los Gobernadores anunciados, y el del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Historia de las Bellas Artes de Barcelona.

Es probable que sea trasladado el cadáver del duque de la Torre á un monumento que se trata de erigirle en Bilbao por iniciativa del Ayuntamiento.

—En Lóndres se consideran infundados los temores del señor Moret sobre la composicion de la nueva Cámara, contraria á los libre cambistas, pues Lowther, Aitchie y otros proteccionistas, han sido derrotados.

El protocolo final de las negociaciones sobre el asunto de las Carolinas se firmará el 5 del corriente.

El señor Cánovas condena duramente la conducta del señor Romero Robledo, mostrándose inflexible y decidido á deslindar los campos.

El señor Cánovas se presentará candidato para la presidencia del Congreso, celebrando previamente en su casa una reunion de las mayorias.

El indulto de la prensa proyectado quizás no alcance á algunos delitos, por ataques directos á las instituciones y á la persona del Rey don Alfonso.

En una conferencia celebrada por el señor Sagasta con la Reina doña Isabel, ésta le manifestó que marchará pronto á Sevilla y que el matrimonio de la infanta doña Eulalia se verificará dentro de tres meses con carácter puramente familiar y sin solemnidad alguna.

—Se han firmado los siguientes nombramientos de gobernadores: para Almería el señor Larroco, de Córdoba el señor Benayas, de Valladolid el señor Bas, de Gerona el señor Laá y de Lérida, don Domingo García.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santa Bárbara virgen y mártir.

SANTO DE MAÑANA. Santos Sábás abate y confesor y Crispina mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de las Beatas.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE

MARTIN

Sin bombo ni pomposas frases extranjeras, ni valerse como alguno otro de miles dictámenes y certificados imposibles de averiguar, engañando (sin conciencia) al prójimo doliente.

Se prueba con sencilla claridad por los verídicos ejemplos del prospecto que remitirá, con consulta gratis al que lo pida á Martin, calle de Brosoli núm. 5, Barcelona; las infinitas curas de tumores y grietas en los pechos, almorranas, reumas, ataques de nervios, úlceras de toda clase, inflamaciones, erupciones, dolores de muelas, jno arrancarlas jamás! bocas llagadas, garganta, narices, flemones, granos, callos y demás casos quirúrgicos.

Preservativo para la epidemia.

Se darán friegas en el vientre y donde se sientan convulsiones, untando bien por dentro el hueco de las narices.

A seis reales bote en Madrid, calle Mayor, núm. 41 duplicado, señor Luengas; Valencia, Mercado, núm. 40; Cartagena, Merced, núm. 1; Zaragoza, farmacia del Siglo, Paseo Nuevo; Lérida, doctor Blavia; Gerona, Pórticos Cóles, señor Murtra; Barcelona, Monserrat, Colom, Pino, S. Antonio Abad, y depósito principal, Brosoli, núm. 5, Barcelona.

LOMBRIZ SOLITARIA

Expulsion segura, sin molestia ni peligro, con las cápsulas de Angulo. 30 reales franco. Vitoria, farmacia del autor.
Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

GRAN ECONOMÍA PARA LAS FAMILIAS, COLEGIOS, LA MARINA, CASAS DE BENEFICENCIA, HOSPITALES, ETC., ETC.

CALDO CIBILS INSTANTÁNEO.

SALTO (REPÚBLICA DEL URUGUAY).

ALIMENTO EL MAS SANO, NUTRITIVO Y ECONÓMICO.

Premiado con gran Medalla de Oro en la Exposición de Buenos Aires de 1882 y con Medalla de Plata en las de Blois y de Amsterdam de 1883.

El CALDO CIBILS, preparado con las mejores carnes de buey de los ricos pastos del Uruguay, dá instantáneamente y sin preparacion alguna, el mejor caldo que puede apetecerse; y á diferencia de los demás caldos y extractos usados hasta el día, el CALDO CIBILS es de un sabor exquisito.

Usado en las principales familias y establecimientos públicos y hospitales de París, Bruselas, Berlín y otras capitales europeas, lo mismo que por las Ambulancias militares de Francia y las Marinas mercante y militar de varias naciones.—Recomendado por sus cualidades nutritivas para los enfermos convalecientes y personas delicadas, y muy útil por sus condiciones económicas para figurar en las mesas de toda clase de familias.

Indispensable para los que viajan y las familias que habitan en el campo.

Con este exquisito CALDO preparanse toda clase de sopas, mejorando notablemente sus condiciones.—A cada frasco acompaña un prospecto.

Depósito: Botica del Dr. AMETLLER.—GERONA.

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curación de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por consideraras, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlín, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricolfi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlín, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicación interna.

Prospectos en español.—Caja 3 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia. — SE CURAN — RADICALMENTE
© Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º, BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndote envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

EMULSION

SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacración.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito: Botica del Dr. Ametller, Cór- t Real 4, Gerona.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta esclusiva en la villa donde está establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quien sea el depositario del artículo, corriéndolo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

AVISO AL PÚBLICO

Acaba de llegar á esta ciudad el acreditado turronero José Verdú y Monerris quien ha traído un gran surtido de *Turrone de todas clases* de Jijon, Alicante, Yema y Masapan, así como Peladillas, Piñones y Almendras garrapiñadas, acreditando que todos sus géneros son de lo mas exquisito, como que viene directamente de Jijona y los venderá á igual precio que los venden los demás de su clase, tanto al por mayor como al por menor.—CALLE DE LA PLATERIA NÚM. 5.

TRASLADO.

PAGÉS, peluquero.

La antigua peluquería de D. Silvio Pagés, establecida en la calle de Abeuradors, se ha trasladado á la calle

Rambla de la libertad, núm. 2, piso principal.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE GERONA.
Desde el día 30 del corriente se seguirá tomando en negociación los cupones de la Deuda perpetua exterior al 4 por 100 de vencimiento 1.º de Enero 1886 con la bonificación de 2 por 100.
Gerona 28 Noviembre 1885.—El Secretario, Luis Estremera.